
 

 

COMUNE DI MILAZZO 

(Provincia di Messina) 

 

 

ORIGINALE di DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

 

Deliberazione N. 7 

 
Del 03/03/2022 

OGGETTO: Ricognizione periodica delle partecipazioni pubbliche al 31.12.2020 

ex art. 20, D. Lgs. 19 agosto 2016, n.175 - Approvazione. 

 

APPROVATA 
 

 

 L’anno duemilaventidue, il giorno 3 del mese di marzo, alle ore 19:00 in Milazzo, nella Casa Comunale, su 

convocazione del Presidente del Consiglio Comunale come da avvisi scritti in data 01/03/2022 prot. N.80/UP, notificati 

in tempo utile a ciascun Consigliere, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta urgente. 

 All’appello, in apertura di seduta, risultano presenti: 

 

 

CONSIGLIERI P A CONSIGLIERI P A 

AMATO Antonino X  MAISANO Damiano   X 

ANDALORO Alessio X  OLIVA Alessandro X  

BAGLI Massimo  X PELLEGRINO Alessia X  

BAMBACI Sebastiana  X PIRAINO Rosario X  

COCUZZA Valentina  X RIZZO Francesco X  

CRISAFULLI Giuseppe X  RUSSO Francesco  X 

DODDO Giuseppe X  RUSSO Lydia  X 

FICARRA Francesco Danilo X  SARAO' Santi Michele  X  

FOTI Antonio X  SGRO’ Santina  X  

ITALIANO Antonino X  SINDONI Mario Francesco X  

ITALIANO Lorenzo X  SOTTILE Maria  X 

MAGLIARDITI Maria  X STAGNO Giuseppe  X 

 

 
 

Partecipa il Segretario Generale: Dott.ssa Andreina MAZZU’. 

Assume la presidenza il Presidente Avv. OLIVA Alessandro. 

E’ presente l’Assessore: MELLINA. 

La seduta è pubblica. 

 

 

 

 

PRESENTI N. 15 ASSENTI N. 9 
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INTERVENTI 
 

Il Presidente, constatato che il numero dei Consiglieri presenti è sufficiente a 

rendere legale l’adunanza, dichiara aperta la seduta. 

 

In apertura di seduta il Presidente, introduce l’unico punto iscritto all’O.d.g. 
rappresentandone l’urgenza. 
Pone ai voti l’urgenza della seduta. 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

CONSIGLIERI PRESENTI E VOTANTI 15. 

CON VOTI 11 FAVOREVOLI e 4 ASTENUTI (Italiano L., Crisafulli, Amato e Andaloro) 

espressi in forma palese per alzata e seduta, 

APPROVA l’urgenza della seduta. 
 

Chiede d’intervenire in via preliminare alla trattazione del punto di cui in 
oggetto il Consigliere Saraò, il quale chiede al Presidente di osservare un minuto 

di silenzio per le vittime della guerra in atto tra la Russa e l’Ucraina. 
 

Viene osservato un minuto di silenzio. 

 

Anche il Consigliere Foti interviene in via preliminare alla trattazione 

dell’unico punto iscritto all’O.d.g. soffermandosi sulla problematica relativa 
alla guerra tra la Russia e l’Ucraina e sulle iniziative che sono già state prese 
da alcuni Comuni anche viciniori. 

Chiede al Presidente di confrontarsi con l’amministrazione affinché possano essere 
poste in essere le condizioni per accogliere ed aiutare, nei limiti delle 

possibilità, i cittadini ucraini in difficoltà che stanno abbandonato il proprio 

territorio. 

 

Il Presidente accoglie la richiesta e si riserva di aggiornare il civico consesso 

sul punto. 

 

Il Consigliere Doddo dichiara di essere pienamente d’accordo con l’intervento del 
Consigliere Foti. 

Cambiando argomento il Consigliere Doddo si sofferma sullo spostamento dei locali 

del Dipartimento di Salute Mentale di Vaccarella a Giammoro. Ritiene che molti 
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uffici stanno abbandonando il nostro territorio e ciò non è consentito in quanto 

provoca dei disagi ai cittadini. 

Chiede un intervento del Sindaco e del Segretario Generale affinché possa essere 

trovato un rimedio, quantomeno per tamponare in attesa della sistemazione degli 

uffici ormai fatiscenti di Vaccarella, ad individuare dei locali da assegnare al 

Centro di Salute Mentale. 

 

Alle ore 19:20 entra in aula il Consigliere Bambaci. Presenti 16. 

 

In risposta al Consigliere Doddo, il Presidente specifica che la proprietà degli 

immobili di Vaccarella è riferita all’ASP e pertanto è l’ASP che ha deciso di 
spostare gli uffici del Dipartimento di Salute Mentale in quel di Giammoro. 

Non condivide tuttavia lo spostamento del Dipartimento in altro luogo, così come 

non condivide lo spostamento dell’Ufficio del Giudice di Pace e dell’ex Pretura. 
 

Riprende la parola il Consigliere Doddo, il quale invita l’amministrazione ad 
attivarsi ugualmente al fine di individuare un altro immobile da assegnare al 

Dipartimento di Salute Mentale. 

 

Interviene il Consigliere Italiano Lorenzo, il quale, condividendo l’intervento 
del Consigliere Doddo, evidenzia che negli anni molti uffici hanno abbandonato il 

territorio traslocando altrove creando dei disagi alla collettività. 

Ritiene che la politica regionale e locale possa intervenire per trovare una 

soluzione. 

Dà atto che nella mattinata ha diffuso una nota per invitare il Sindaco a farsi 

parte attiva nei confronti dell’ASP. 
 

Alle ore 19:30 entra in aula il Consigliere Russo F.. Presenti 17. 

 

Prende la parola il Consigliere Italiano Antonino, il quale, richiamando gli 

interventi dei Consiglieri Doddo e Italiano L., sottolinea, come già fatto in 

passato, la mancanza della politica locale che induce inevitabilmente a situazioni 

del genere. 

Ritiene che la decisione dell’ASP di trasferire i locali del Dipartimento di 
Salute Mentale da Vaccarella ad altro luogo sia una scelta esclusivamente politica. 

E’ stato deciso infatti di ristrutturare i locali di Giammoro e non quelli di 
Milazzo. 

Ribadisce l’assenza dei deputati Regionali che non hanno alcun interesse per la 
città di Milazzo. 
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Si complimenta con il Sindaco per l’intraprendenza che sta ponendo in essere a 
favore della propria città. 

 

Alle ore 19:40 entra in aula il Consigliere Bagli. Presenti 18. 

 

Prende la parola il Consigliere Bagli, il quale invita il Presidente a convocare 

un consiglio Comunale sulle problematiche dell’ospedale di Milazzo invitando la 
deputazione regionale e nazionale. 

 

Il Presidente, rispondendo al Consigliere Bagli, specifica che di tale aspetto se 

n’è già discusso in conferenza dei Capigruppo ed è stata già inviata una richiesta 
ai vertici dell’ASP che non hanno fornito risposta. Resta intenso che il Consiglio 
Comunale è libero di determinarsi e convocare un Consiglio Comunale sul punto. 

 

Interviene il Consigliere Andaloro, il quale rappresenta che da circa cinque - 

sei anni fa presso gli uffici del Centro di Salute Mentale di Olivarella era stata 

affissa una comunicazione che avvisava gli utenti di uno spostamento ad altra sede 

del Dipartimento a causa della fatiscenza dei locali. Rammenta che all’epoca si 
adoperò a rilasciare una dichiarazione alla Gazzetta del Sud per sollecitare 

l’amministrazione e ricorda che qualcuno dichiarò che a breve i locali sarebbero 
stati manutenzionati. Da allora nulla è stato fatto. Sostiene quindi, in 

definitiva, che l’intento attuale è quello di chiudere i locali di Vaccarella 
visto che la volontà era stata già manifestata circa cinque - sei anni fa. 

Invita il Presidente convocare un Consiglio Comunale sulla questione sanità della 

città di Milazzo invitando i rappresentati politici. Ritiene infatti che il 

servizio sia indispensabile visto il numero degli utenti che giornalmente si reca 

presso il Centro di Salute Mentale. 

 

Prende la parola il Consigliere Crisafulli, il quale evidenzia al Presidente che 

circa nove mesi fa aveva avanzato una richiesta di convocazione di un Consiglio 

Comunale Straordinario sulle problematiche dell’ospedale di Milazzo ed in 

particolare sul depotenziamento dello stesso. 

Chiede al Presidente come mai la richiesta di Consiglio Comunale sulle 

problematiche dell’ospedale non è stata evasa. 
 

Risponde il Presidente specificando che da mesi l’Ufficio di Presidenza si è 
adoperato a chiedere la disponibilità dei vertici dell’ASP i quali non hanno 
fornito alcuna risposta. 

 



Consiglio Comunale del 03/03/2022 

 
 

 

 
Pag. 5 

 

Riprende la parola il Consigliere Crisafulli, il quale ritiene che l’Ufficio di 
Presidenza debba adoperarsi a scrivere e ad ottenere risposte anziché telefonare 

ai soggetti interessati. Ritiene che l’Ufficio abbia operato in maniera non 
corretta. 

 

Alle ore 19:55 si allontana dall’aula il Consigliere Andaloro. Presenti 17. 
 

Il Presidente dissente quanto sostenuto dal Consigliere Crisafulli, anzi, ritiene 

che l’ufficio di Presidenza abbia operato in maniera corretta. Specifica inoltre 
che tutti i contatti che sono stati posti in essere erano finalizzati ad ottenere 

la disponibilità di una data per la convocazione del Consiglio Comunale. 

Sostiene che invece i vertici dell’ASP, essendo già a conoscenza delle 
problematiche dell’ospedale di Milazzo, non hanno volontariamente fornito la 
propria disponibilità a venire in aula per un confronto con il civico consesso. 

Il Presidente conclude l’intervento facendo presente che rimane ferma la 
disponibilità a discutere dell’argomento in conferenza dei Capigruppo e stabilire 
di inviare una convocazione scritta con una data stabilita nella speranza che i 

Vertici dell’ASP siano presenti. 
Rappresenta infine che le date con i soggetti interessati si concordano 

telefonicamente e non per iscritto. 

 

Prende la parola il Consigliere Saraò, il quale, in rappresentanza del gruppo di 

Forza Italia, chiede al Presidente di indire una riunione de capigruppo al fine 

di predisporre due atti separati, uno concernente lo spostamento del Dipartimento 

di Salute Mentale di Vaccarella e l’altro riguardo le problematiche dell’ospedale 
di Milazzo. 

Invita i Consiglieri a non cullarsi sull’intervento dei Deputati Regionali ma ad 
affrontare intanto il problema in prima persona. 

 

Il Presidente dà atto che il Consiglio Comunale in ogni caso è libero di 

determinarsi a convocare un Consiglio Comunale a prescindere dalla presenza dei 

vertici in aula. 

Non essendovi ulteriori interventi preliminari, il Presidente dà lettura della 

proposta di delibera avente per oggetto: “Ricognizione periodica delle 

partecipazioni pubbliche al 31.12.2020 ex art. 20, D. Lgs. 19 agosto 2016, n.175 

- Approvazione”. 
 



Consiglio Comunale del 03/03/2022 

 
 

 

 
Pag. 6 

 

Prende la parola il Segretario Generale il quale espone l’argomento, specificando 
che quella che si sta trattando è una delibera obbligatoria per gli enti da 

rinnovare ogni anno. 

Dà atto che l’ente contribuisce alle partecipate in misura inferiore a quanto 
previsto dalla normativa sulle partecipazioni pubbliche e sottolinea che allo 

stato non vi sono nuove partecipazioni da dover razionalizzare. 

Specifica inoltre che le razionalizzazioni cui l’ente partecipa non rientrano 
nessuno nel bilancio consolidato ma sono partecipazioni pro-quota, vedi il GAL 

TIRRENO, l’AMP, l’ATO - SRR che sono imposte per legge, il Centro Mercantile di 
cui è prevista la dismissione ed il Gruppo di Azione Costiera Golfo di Patti. 

Evidenzia che non è previsto il parere del Collegio dei Revisori dei Conti in 

quanto lo stesso è facoltativo e ininfluente. 

Dà lettura del dispositivo del deliberato. 

 

La proposta di delibera viene allegata al presente verbale a formarne parte 

integrante e sostanziale. 

 

Il Presidente dà lettura del verbale della 1° Commissione Consiliare datato 

01/03/2022. 

 

Il documento viene allegato al presente verbale a formarne parte integrante e 

sostanziale. 

 

Interviene il Consigliere Italiano Lorenzo, il quale, ritenendo che, in realtà, 

sarebbe stato compito dell’amministrazione esporre la proposta di delibera e non 
del Segretario Generale, chiede alla Dottoressa Mazzù se l’ente ha l’obbligo di 
conoscere il bilancio delle partecipate al fine di intervenire sul bilancio 

comunale stesso. 

 

La Segretaria Mazzù precisa che le società hanno l’obbligo di inviare i bilanci 
agli enti associati, ma in ogni caso tali bilanci non possono in alcun modo 

influire su quello del nostro ente in quanto le quote che il Comune di Milazzo 

applica non incidono sui bilanci delle partecipate. 

Rammenta che il Sindaco fa parte del consiglio di amministrazione pertanto è a 

conoscenza della situazione finanziaria delle partecipate. 

 

Interviene l’Assessore Mellina, il quale, a difesa dell’amministrazione, intende 
precisare al Consigliere Italiano Lorenzo che la Segretaria si è offerta di esporre 

l’argomento essendo a conoscenza specifica dei fatti. 
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Con riferimento alla proposta di delibera in oggetto, l’Assessore dà atto che si 
tratta di un atto propedeutico a quello che è il redigendo bilancio e ribadisce 

che non è necessario il parere del Collegio dei Revisori dei Conti. 

Dà atto che gli uffici di norma invitano le partecipate a trasmettere i bilanci, 

ma se ciò non dovesse accedere gli uffici e i Revisori, che poi devono redigere 

eventuali pareri sul bilancio consolidato, sono i primi a verificare se vi sono 

tutti i requisiti necessari. Ribadisce che il Comune di Milazzo non ha quote 

significative sui bilanci delle partecipate. 

 

Prende la parola il Consigliere Foti, il quale, nel ringraziare la Dott.ssa 

Locantro e il Dott. Infantino per avere approfondito l’argomento in Commissione, 
dichiara di avere dei dubbi in merito alla necessità di avere il parere del 

Collegio dei Revisori dei Conti sulla proposta di delibera in oggetto. 

Per tali motivi anticipa il proprio voto di astensione al deliberato. 

 

Non essendovi ulteriori interventi, il Presidente, prima di porre ai voti la 

proposta di delibera, chiede al Segretario Generale di richiamare l’appello 
nominale. 

 

CONSIGLIERI PRESENTI ASSENTI 

   
AMATO Antonino X  

ANDALORO Alessio  X 

BAGLI Massimo X  

BAMBACI Sebastiana X  

COCUZZA Valentina  X 

CRISAFULLI Giuseppe X  

DODDO Giuseppe X  

FICARRA Francesco Danilo X  

FOTI Antonio X  

ITALIANO Antonino X  

ITALIANO Lorenzo X  

MAGLIARDITI Maria  X 

MAISANO Damiano  X 

OLIVA Alessandro X  

PELLEGRINO Alessia X  

PIRAINO Rosario X  

RIZZO Francesco X  

RUSSO Francesco X  

RUSSO Lydia  X 

SARAO' Santi Michele  X  

SGRO’ Santina X  
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SINDONI Mario Francesco X  

SOTTILE Maria  X 

STAGNO Giuseppe  X 

 17 7 
 

Il Presidente pone ai voti la proposta di delibera. 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

VISTA l’allegata proposta di deliberazione avente ad oggetto “Ricognizione 
periodica delle partecipazioni pubbliche al 31.12.2020 ex art. 20, D. Lgs. 19 

agosto 2016, n.175 - Approvazione”.; 
VISTO che sulla superiore proposta sono stati espressi i pareri di regolarità 

tecnica e di regolarità contabile; 

VISTO il parere favorevole del Collegio dei Revisori dei Conti; 

VISTO lo Statuto comunale; 

VISTO l’O.R.EE.LL. vigente nella Regione Sicilia; 
CONSIGLIERI PRESENTI E VOTANTI 17; 

CON VOTI 13 FAVOREVOLI e 4 ASTENUTI (Foti, Crisafulli, Lorenzo Italiano, Amato) 

espressi in forma palese, per alzata e seduta 

 

      D E L I B E R A 

 

Di APPROVARE la proposta di deliberazione avente per oggetto: “Ricognizione 
periodica delle partecipazioni pubbliche al 31.12.2020 ex art. 20, D. Lgs. 19 

agosto 2016, n.175 - Approvazione”, che allegata al presente atto ne forma parte 

integrante e sostanziale. 

 

Il Presidente pone in votazione la proposta di dichiarare la presente deliberazione 

immediatamente esecutiva  

 

 IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Udita la proposta del Presidente del Consiglio; 

CON VOTI 13 FAVOREVOLI e 4 ASTENUTI (Foti, Crisafulli, Lorenzo Italiano, Amato) 

espressi in forma palese, per alzata e seduta 

       

D E L I B E R A 
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Di DICHIARARE il presente provvedimento immediatamente esecutivo. 

 

Chiede d’intervenire il Consigliere Sindoni, il quale, tornando sull’argomento 
degli interventi preliminari riguardo lo spostamento del Centro di Salute Mentale 

di Vaccarella, rappresenta che, da informazioni assunte dall’Onorevole Galluzzo, 
il trasferimento alla sede di Giammoro è solo momentaneo in quanto la struttura 

di Vaccarella è risultata essere inagibile. 

Dà atto che grazie all’Onorevole Galluzzo e all’Assessore Razza, la 
ristrutturazione degli edifici è stata inserita in un finanziamento di 1 milione 

e 800 mila euro che consentirà la nascita dell’“Ospedale di Comunità”.  
 

Non essendovi ulteriori punti iscritti all’O.d.g. da trattare, il Presidente 

chiude la sessione. 

 

La seduta viene chiusa alle ore 20:27. 
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